



彩虹计划·温暖玉树

2022 年度「彩虹屋校舍美化」项目总结报告

 立达信泉水慈善基金会

2023.12

2022 年，「彩虹屋校舍美化」项目 3 月开始，但 8 月份后由于疫情影响，导致该项目断断续续，基本处于停工状态，无法按进度完成项目，剩余部分在 2023 年陆续完工。



▲彩虹屋校舍美化项目的足迹

一、项目名称

彩虹屋校舍美化

二、执行周期

2022 年 3 月—2023 年 9 月

三、项目区域

青海省玉树藏族自治州玉树市、杂多县、称多县、治多县。

四、执行机构

玉树州热哇慈善会

五、项目背景

青海玉树，天远路长。这里地势高耸，平均海拔 4300 多米；这里环境严酷，一年只有两季——一个是「冬季」，一个是「大约在冬季」。这里的乡村学校，由于地处青藏高原腹地，紫外线强，典型的高寒性气候使得当地乡村学校校舍极易受损，如：屋顶风化开裂漏水、墙面渗水发霉脱落、墙体长期渗水影响楼宇安全等问题，但当地无力做频繁的修缮。

每逢雨季，师生们只能眼睁睁地看着屋外大雨，室内小雨；冬天，雨水从屋顶开裂处渗入，在墙壁顺流结成条条冰柱；冰雪融化时，雪水渗入教室和宿舍，使得室内阴冷又潮湿。



因为校舍渗水漏水，藏娃们即便在室内往往也只能忍受彻骨冰冷。

为此，立达信泉水慈善基金会在 2020 年发起了「彩虹屋校舍美化」公益项目，旨在帮助经费不足的玉树高原乡村学校修缮漏水屋顶，让孩子们能在安全温暖的校舍中求学生活。

六、项目执行情况

2022 年 3 月至 2022 年 7 月「彩虹屋校舍美化」项目在玉树市、杂多县、治多县、称多县范围内开展调研走访，计划修缮偏远牧区及乡镇的 20 所学校（含治多县扎河乡寄宿制学校修缮 2 次，该学校申请彩虹计划两次）。由于受到疫情影响，2022 年底还有 6 所学校仍未完成，将在 2023 年继续修缮，截至 2022 年 12 月已修缮完成的学校如下：

表 1 2022 年度项目学校修缮情况一览表

| 区县 | 学校名称 | 修缮场所 | 修缮方式 | 修缮面积 /㎡ | 备注 |
|-----|---------------------|------------|-------------|------------|-----|
| 玉树市 | 隆宝镇中心寄宿小学 | 教学楼 宿舍楼 | SBS 防水卷材 | 1532.5 | 已完成 |
| | 下拉秀镇中心寄宿小学 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 2703 | 已完成 |
| | 小苏莽乡幼儿园 | 教学楼 | 彩钢瓦 | 476 | 已完成 |
| | 哈秀乡中心寄宿制学校中心 幼儿园 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 1105 | 已完成 |
| | 隆宝镇德吉岭中心幼儿园 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 560 | 已完成 |
| 杂多县 | 杂多县昂赛乡中心寄宿学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 848.6 | 已完成 |
| | 查旦乡中心寄宿制学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 171 | 已完成 |
| | 扎青乡中心寄宿制学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 659.36 | 已完成 |
| | 结多乡中心寄宿学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 695.48 | 已完成 |
| | 莫云乡中心寄宿制学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材+瓦片 | 1003.55 | 已完成 |
| | 苏鲁乡寄宿制学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 607.38 | 已完成 |
| | 阿多乡瓦河村学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材+瓦片 | 350.9 | 已完成 |
| | 萨呼腾中心学校 | 教学楼 | SBS 防水卷材 | 560.6 | 已完成 |
| 治多县 | 治多县扎河寄宿小学 | 教学楼 宿舍楼 | SBS 防水卷材 | 1286 | 已完成 |
| 总计 | 14 | | | 11,273.38 | |

2022 年预计修缮项目学校 20 所，修缮漏水屋顶面积 15862.28 平方米，实际修缮学校 14 所，修缮面积 11273.38 平方米，完成工程量为 71%。



▲彩虹屋校舍美化项目在结多乡中心寄宿校落地



▲彩虹屋校舍美化项目在莫云乡走访调研



七、资金使用情况

本年度「彩虹屋校舍美化」项目总预算为 1,216,858.90（含项目执行费 107,449）元，已拨付「彩虹屋校舍美化」项目款共 **807818.53** 元（分别为第一批拨付 332,442.53、第二批拨付 475,376.00），2022 年度项目尾款共计 409,040.37 元，待项目完结后拨付。

八、结语

2022 年度「彩虹屋校舍美化」项目从 8 月底开始由于疫情影响断断续续，到后来疫情严重，加之气候环境恶劣，10 月已基本停工，只完成了预算的 71%，未完成部分将与 2023 年度项目同步进行。